

## 最美是初心 ——记上海师范大学后勤实业中心副主任张红英

从上世纪 90 年代开始，她便将脚步扎根在学生公寓的土地之上。几经辗转，她从初出茅庐的“张老师”变成了老成持重的“张阿姨”。作为阿姨，她念念不忘的，是嘘寒问暖的似水柔情。作为老师，她刻骨铭心的，是教书育人的责任担当。她将大好盛年奉献给学生公寓。寸土之地，踏尽万里。让人动容的，何止二十载的光阴。

### 光阴里，让初衷定格往昔

1992 年，一个芳华正茂的年轻女孩常常不分昼夜地穿梭在师大校园简易的学生宿舍里。作为一名普通辅导员，学生公寓是张红英“梦开始的地方”。可谁也没有想到的是，光阴变迁，芳华易老，时光走到 2016 年，“女孩”的脚步依然留在原地。

从事教育工作开始，张红英就与公寓管理结下了不解之缘。她亲身经历了校内公寓管理模式的多次变革，也曾大刀阔斧地成功开展公寓管理模式改革。从参与者、到管理者、到主导者，几易其岗，唯一不变的，是她深入一线的脚步与 20 多年前的那颗初心。

作为领导干部，张红英深知自身行为所起到的表率作用。她总是严格要求自己深入基层，走在一线。两校区 71 幢宿舍楼，每一间寝室都留下过她的足迹。每幢学生宿舍的床位数据，她总是了如指掌，每间寝室有过什么特殊情况，她也都一清二楚。工作中，张红英永远都是第一个冲锋、最后一个离开的那个人。学生宿舍发生火灾，她会毫不犹豫地拿起灭火器直冲寝室，丝毫没有顾及到自身的安危；学生情绪出现波动，对宿管工作提出意见，她都会善解人意地亲自与学生交流协调；台风来袭和极寒天气，她卷起裤脚，和男同志们一起战斗在抗灾的第一线；寒暑假和节假日，她总是让员工多休息，自己留校值守，从来没有度过一个完整的假期；新生入学、毕业生离校、搬迁调整，每一个床位信息都经过她的悉数核对；由宿管中心发出的每一份通知、每一张海报、每一项数据、每一条信息她都要过目和审核，连一个标点符号都不能出错……正是这份对工作的投入，对细节的追求，带来了学生的满意，而这背后，正是她对公寓工作全心全情的投入。

张红英还是一个地道的“热心肠”，特别是自 2014 年担任后勤工会主席以来，她更是时刻把职工利益放在首位，每一位后勤员工的冷暖都牵动着她的心。虽然对待工作的要求高，但是私下里员工却并不畏惧她，因为她乐于与员工交流，员工也把她当作知心朋友，愿意和她聊天拉家常，说说真心话。说到高兴事，她笑得比自己的事还开心；碰到烦心事，她跟着出主意想办法；遇到伤心事，她陪着一块掉眼泪。正是这份真诚和率性，为她赢得了无数员工的信赖，大家都说，跟着张总干，踏实，肯定能干成！

### 逆境中，让责任成为担当

2010 年初，受学校公寓管理体制影响，张红英离开了奋战多年的学工体系，赴后勤实业中心担任副总经理。在这个由大量基层员工组成的服务队伍中，学生口中的“张老师”逐渐成为了“张阿姨”。但“阿姨”却从未忘却肩膀上教书育人的重责。张红英认为，作为学生思想政治教育的重要阵地，无微不至地嘘寒问暖，并不是公寓管理工作的全部。要改革、要创新，是她此时全部的心思。

2010 年 11 月，张红英在“餐饮‘六 T’实务”的基础上，在上海市率先提出“学生宿舍管理‘六 T’实务”工作理念，在进一步明确工作流程、细化工作要求的基础上，不断完善管理、服务和教育工作，走出了一条具有师大特色的学生公寓管理道路。

路漫漫兮，物力维艰。不为人知的，是光彩背后的艰难。由于‘六 T’实务管理模式与传统的后勤经验型管理模式截然不同，理念提出之初，受到了不少员工的不理解。为了让文

化水平不高的员工理解“六T”，她坚持带岗示范，手把手地指导大家开展工作。适值女儿高中学习的紧张阶段，她却顾不上回家为女儿做一顿可口的晚餐。多少个夜晚，她都在园区紧张地忙碌着，了解一线员工的工作状态，查看园区设施设备运行情况，布控园区安全保卫工作，掌握学生的作息规律，直到园区内的宿舍一一熄灭灯光，她才拖着疲惫的身体返回休息。

员工不理解，她就与员工一个个地谈心谈话，讲明意图做通工作；学生有意见，她就与学生一次次地座谈，倾听建议虚心改进。2013年9月的一天，有学生在网上投诉，晚上寝室断电报修，但当班保安以各种借口不管，并不肯填写报修单。投诉的时间是上午10点43分。当天中午，她就找到了同学核实情况，到了下午3点18分，这名保安已经向学生道歉，并接受记过处分，写下书面检查。雷厉风行的作风为她竖起了良好口碑，敢于担当的勇气也让员工对她心服口服。

### 立令状，让口号成为行动

2010年7月，上海师范大学派出8200多名学生参加世博志愿服务工作。上师大世博志愿者的人数最多，服务时间最长，服务领域最广，接待游客数量最多，服务时段天气最炎热。这五个“最”给学校的后勤工作提出高要求：要以最优的服务做好世博志愿者的后勤保障。这五个“最”，也成为了张红英立下的一张军令状，按要求完成任务，是她唯一的选择。

作为公寓管理的领头人，张红英带头“戴徽”上阵，带领广大党员干部充当“攻坚连”24小时坚守岗位，“24时”成为中心的关键词。宿管中心实行24小时立岗制；寝室24小时供水供电，开放开水炉；维修组24小时全程值班服务，主动地逐个宿舍检查维修，即报即修。针对实际情况，她还推出了宿管的“贴心服务”，在世博志愿者宿舍楼配备洗衣机、烘干机、电扇、饮水机、医药箱、爱心伞等；值班室每天供应饮用水与大麦茶，备有风油精、花露水；宿舍周围的绿化隔天进行打药驱蚊，保障世博志愿者的住宿环境。

七八月的上海酷暑难当，但是部分志愿者的寝室却没有安装空调，高温难耐。她想出了一个降温的“笨”办法——人工搬运冰块放置在寝室。于是，她又成为“运输连”的一员，在四十多度的“桑拿”天里，她和男同事们一起，踏过一级级的楼梯，将一块块带着凉意的冰块放置在冰框内，为寝室降温。在“小白菜”服务的四十余天时间里，她和同事们每天都要搬运近一吨的冰块放置到寝室。那些天，她身上的衣服湿了又干，干了又湿，说不清有几次中暑不适，腰背疼痛，可她却一次也没有落下过这个特殊的工作，用坚强的毅力战胜了史无前例的高温，用无私的奉献成就了服务工作的圆满成功。

对学生付出的爱，也赢得了学生的认可，在食堂、宿舍的留言板以及校园BBS上，到处都可以看到同学们的赞誉和感谢。《东方早报》、《文汇报》、《新民晚报》、《解放日报》和东方网、上海基层党建网、新华网、世博网等20多家媒体纷纷报道上海师大后勤为世博保障服务做出的突出贡献。后勤实业中心党总支被中共上海市委评为“世博先锋行动五好基层党组织”，后勤实业中心被学校评为“世博志愿者工作优秀组织奖”，后勤宿舍管理团队被授予“百个优秀世博服务团队”。

### 做事业，让热爱成为大爱

如果说，是对工作的热爱让张红英在公寓管理的岗位上日复一日的甘心风险，那么促使她高瞻远瞩，使学校公寓管理工作成为行业引领的，就是她对事业的大爱。热爱无声，大爱无垠。天南地北，她奔走无怨。

在张红英的带动下，上海师范大学“六T”管理模式从无到有，推动了学校公寓管理服务水平的提升。在她的领导下，学生公寓管理中心获得全国公寓管理示范单位、上海市公寓管理“十大亮点”等多项荣誉。她多次代表上海高校，在全国各类会议上介绍“六T”公寓

管理的先进做法，接待全国诸多高校同仁来校参观，并多次受邀赴兄弟高校介绍管理经验。难得可贵的是，不论发言还是交流，她从无保留，悉心传教。

2015 年，她正式赴上海市学校后勤协会公寓物业管理专业委员会担任副主任、秘书长职务。工作期间，她结合“六 T”的实践，参与编写了全国高校第一部《高等学校学生公寓管理服务规范》，并在 2013 年颁布实行。在此基础上，她还参与制定了《上海高校学生公寓“六 T”实务现场管理实施标准》。目前，这一标准已经在上海高校全面实施。在第一轮的申报创建工作中，全市共创建五星级示范公寓 21 个，四星级达标公寓 58 个，三星级达标公寓 11 个。她用信心打造了上海高校公寓物业管理的规范化基础，小公寓，大规范，促服务，深育人，展示了上海公寓人的感人风采。

20 多年公寓路上，光阴轮回。她成为了学生眼中的“阿姨老师”，成为了后勤队伍里的“英勇木兰”，成为了上海高校公寓管理的“资深专家”。她把最美的一切都送给了她的学生、她的员工、她的园区、她的校园，留下的是一个女子的青春年华与对教育事业的浓浓牵挂。

